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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 14.03.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Was plant die Stadt nach dem Ankauf von Grünflächen in Bergstedt? (2) 

Aus der Antwort des Senats in Drs. 21/11712 ergeben sich einige Nachfra-
gen. 

Ich frage den Senat: 

1. Wann genau hat der in Drs. 21/11712 erwähnte Ankauf des Flurstücks 
260 in Bergstedt stattgefunden? 

Der Kaufvertrag wurde noch nicht beurkundet. 

2. Die Ausweisung als Fläche für Dauerkleingärten auf den Flurstücken 
260 und 7777 (beziehungsweise ehemals 261.2) erfolgte gemäß  
Begründung des Bebauungsplans Bergstedt 17 aus dem Jahr 1999, weil 
diese Flächen für die Landwirtschaft nicht mehr benötigt würden. 

2.1. Gehen der Senat beziehungsweise die zuständigen Behörden wei-
ter davon aus, dass diese Flächen nicht mehr für die Landwirtschaft 
benötigt werden? 

Die Fläche wird von dem gemeinnützigen Gartenbaubetrieb Gärtnerhof am Stüffel 
e.V. bewirtschaftet und wird von ihm auch weiterhin benötigt. Die Ausweisung für 
Dauerkleingärten stellt eine langfristige Flächenreserve dar, die dann realistisch wird, 
wenn der Betrieb Gärtnerhof am Stüffel e.V. die Fläche nicht mehr benötigt. Eine vor-
zeitige Umnutzung könnte den Fortbestand des Betriebes Gärtnerhof am Stüffel e.V. 
gefährden und ist nicht vorgesehen. 

2.2. Wie beurteilen der Senat beziehungsweise die zuständigen Behör-
den insgesamt den Umfang verfügbarer landwirtschaftlicher Flächen 
in Bergstedt und den angrenzenden Stadtteilen zur Sicherung des 
ausreichenden Bedarfs der örtlichen Betriebe? 

Die Flächenausstattung der örtlichen Betriebe ist sehr knapp. Ein lokales Flächen-
wachstum ist nur noch möglich, wenn ein bisher vorhandener Betrieb aufgibt und sei-
ne Flächen anderen Betrieben zur Verfügung stellt. 

3. Gibt es Planungen oder Überlegungen, die Nutzung der nördlich  
angrenzenden Kleingartenflächen (Flurstücke 258, 3638, 4117) zu ver-
ändern? 

Nein. Die Flächen sind gemäß Bebauungsplan Bergstedt 18 als private Grünflächen 
mit der Zweckbestimmung Dauerkleingärten festgesetzt. 

 


